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Invitare! I
Conform ho tărîrel comitetului conducător 

central al partidului socialdemocrat din Un
garia se ține în Lugoj în sala Concordia 
în zilele de 24 și 25 eventual 26 Decemvre 
nou (crăciunul catolic)

PRIMUL
Congres Român

Programul definitiv este:
1. Lupta pentru votul universal.
2. Presa partidului.
3. Organisarea economilor.
4. Organisarea politică.
5. Hotărîre asupra congresului viitor 

(unde să se țină).
Eventuale propuneri.

Toate comunele românești sunt invitate a 
alege unul sau doui delegați cari să iee 
parte la acest congres.

Numele celor aleși ca delegați să se tri
meată pe adresa: Mihelyi Istvdn, Lugoj.

Comitetul conducător.

La congres!
Lupta pentru câștigarea drepturilor popo

rului, a fost purtată totdeauna cu demnitate 
qj c.n mare însuflețire de .cătră partidul 
nostru.

Și de astă-dată aduc conducetoril parti
dului nostru dovadă de demnitatea și însu
flețirea lor pentru popor.

In zilele de 24 și 25 Decemvrie nou, ținem 
în Lugoj, primul congres socl&JÎ- 
democrat român.

Cu mare bucurie yegțhnf această noutate 
fraților noștri, până acum nu au avut 
unde-să. nmfaTgă să-și spună păsurile, nu au 

S avut cătră cine să se plângă dc nevoile și 
neajunsurile, de apăsările și asupririle în 
cari zac de sute de ani.

Partidul nostru,- a ținut până acum 12 
congrese. La aceste congrese au luat parte 
din când în când și o parte din tovarășii 
noștri români.

Dar amar. Românii nu au priceput despre 
ce a fost vorbă la aceste congrese. Nu au 
priceput din causa, că sfatul acestor con
grese a fost dus în limba maghiară. Ro
mânii nu au putut lua parte la sfat, că nu 
au înțeles limba.

Comitetul conducător al partidului nostru 
a hotărît, că dc Jacum înainte să se țină în 
fiecare an congresul român deschilinit. Anul 
acesta congresul român se ține în Lugoj 
în zilele de 24 și 25 Decemvrie nou. La 
acest congres sfatul si- va ținea în limba 
noastră maternă și hotaririle cari se aduc 
vor fi aduse in limba noastră română.

Reușita acestui congres trebuie se fie 
mare. Trabuc se pună în spaimă pt! duș
manii noștri.

Datorința fiecărui frați; este se ducă grija, 
că comuna lui se fie representată prin doi 
delegați la acest congres. Nici o comună 
românească să nu fie în această țară, care 
se nu trimeată delegați la acest congres.

Să aretem și noi românii, că nu dormim 
și noi voim se ne câștigăm drepturile de 
cari suntem lipsiți.

Acest lucru îl putem numai atunci face 
cu succes, dacă ne sfătuim cu toții laolaltă, 
ca se ne desemnăm calea pe care trebue 
se mergem, se ne sfătuim cum se luptăm 
pentru câștigarea drepturilor de cari suntem 
lipsiți.

Acest lucru îl putem face numai dacă ne 
adunăm la sfat. Dacă ținem congres, unde 
fiecine îșl poate spune părerea și păsul seu.

De aceea ne adunăm în zilele de 24 și 
25 Decemvrie n., la congresul românesc din 
Lugoj, ca se ne sfătuim, se ne vedem unul 
pe altul, se ne cunoaștem unul pe altul și 
apoi se punem temelie tare mișcare! noastre, 
spre a putea cât mal în grabă dobândi cele 
pentru care luptăm.

Pâne acum noi românii, am dormit som
nul de moarte, pe când tovarășii noștri de 
luptă maghiari, nemți, șerbi au înaintat în 
cultură atât, cât și în starea lor politică și 
economică.

Asta nu este iertat se rămână și mai de
parte așa.

Și noi românii trebne se aretăm,_ că nu 
am remas înapoi de celelalte popoare din 
această țară. Și noi trebue se ne alegem 
conducetoril din sinul nostru, cari cuget, 
cum cugetăm noi, cari simțesc toate cele 
’Tărf Te simțim noi.- -'S ««eifv 
iertat ca se ne lăsăm la voia întemplărei.

Trebue se ducem o luptă crâncenă contra 
apăsătorilor noștri, trebue se ne sfătuim cum 
să punem margini acestor apăsări.

Pentru acest scop ținem în zilele de 24 
și 25 Decemvrie n., primul congres socialde
mocrat român.

Frații noștri din Rusia au învins a că
păta o constituție cu drept de vot univer
sal. Dacă în țara reacționarismului rusesc 
s’a putut face aceasta, cu atât mal ușor se 
va putea face la noi, ca se ne câștigăm 
adevărată constituție, st ne câștigăm dreptul 
de vot secret și universal.

înainte ! Să ne revedem la con
gres în numer cât mai mare și 
se întărim partidul nostru.

Fiecare comună se trimeată delegați la 
acest, congres. Acest congres care este primul 
congres român se dovedească lume! întregi, 
că românul voește să înainteze cu popoarele 
celelalte din această țară laolaltă, că ro
mânul se află tot pe o asemenea treaptă 
de cultură ca celelalte popoare din țara 
Ungară. r

înainte ! Se nc revedem la con
gres !

Numele delegaților cari sunt aleși pentru^ 
a lua parte la congres, trebue să si facă’ 
de loc cunoscut prin epistolă tovarășului 
Alihclyi Jstvân, Lugoj.

*

dinspre Arad pl.
„ Mo dos B
, S.-M.-M. fi 
„ Buzias „ 
„ Bocsa-m. „ 
„ Oravita ,

Congresul se ține în Lugoj; în sala 
Concordia în zilele de 24 si 325 De
cemvrie nou (Crăciunul catolic).

Deputății (delegații) cari sosesc în 22, 23 
și 24 Decemvrie la Lugoj vor fi așteptați la 
stație de cătră frații din Lugoj, cari vor 
purta pe mâni un stmn roșit;

La congres vor lua parte toți aceia ce 
vin la Lpgfrj ca delegați. La congres fie
care frate are' dreptul de a-șl ridica cuven- 
tul la ordinea zilei și fiecare are drept și 
de vot.

Trenurile de dimineața sosesc la Lugoj 
în modul următor:

La 9 oare 21 minute tren personal de 
cătră Timișoara.

La 7 oare 24 minute tren personal dela 
Verșeț.

La 10 oare și 49 minute dela Uia-Mură- 
șulul.

La 6 oare 14 minute accelerat, la 10 oare 
43 minute personal de cătră Orșova.

Trenul
6.15 sos. Ia Timișoara 7.44 dim.
5.20 ., „ . . _ - 7.24 ,
5 dim. ,, , „ 7.29 ,
5.20' „ „A , 7.15 ,
3.40 ,, „ „ ^6.57 . ,
2.25 ,, B „ 6.57 , —

Toate țreiKinlp. „au. legătură cu trenul ce 
vjea'că spre Lugoj la oarele 7- si 55 vsi3;i. 
dimineața. " — - .. .....

La congres fiecine se strige cu noi: 
— Si trăiască socialdemocrația !
— St trăiască libertatea de presă!
— Se trăiască „Adevtrul"! 
— Si trăiască libertatea de întrunire! 
— Se trăiască votul unive^ial!

RfiVAȘ.
Tovarășul Bebel și coaliția.

D-rul Lepold Kreutzer președintele coa
liției din Cluj a întrebat într’o epistolă pe 
tovarășul Augustin Bebel, căpetenia parti
dului socialdemocrat din Germania, că 
aprobă ținuta partidului socialdemocrat din 
Ungaria, care luptă împotriva tovărășiei po
litice din dictă.

Tovarășul Bebel a respuns astfel:
Berlin, la 12 Nocmvrie 1905.

Prea Onotate Domnule!
La întrebarea deschisă se dă respuns 

deschis. Parlamentul maghiar nu repre- 
sintă națiunea maghiară, cu atat inal puțin 
represintă naționalitățile conlocuitoare în 
Ungaria, care di; mal mulți secoll aparțin 

. popoarelor locuitoare pe pământ maghiar, 
1 cu toate că nu fac parte din națiunea 

maghiară. Parlamentul maghiar nu este 
representanța poporului maghiar, ci repre- 
sentanța clasei domnitoare în Ungaria, a 
nobilimef, a proprietarilor mari, a cleru- 

i ' bth șiN. burghesimet. In urma sistemului 
’ electoral reacționar de azi si în urma 

presiuni;! oficioase, ce s’a dovedit la ale
geri, cea mai însemnată parte a poporului



maghiar, nu e în stare ca să-și aleagă de
putati, pentru parlamentul maghiar. Cele
lalte naționalități din țară îns^ deși trebue 
să-și împlinească daiorința cătră stat și 
miliție, sunt lipsite de posibilitatea, ca in
teresele lor si fie representate în parlament 
prin deputați. Acel parlament, care este 
așezat pe astfel de temelii, nu este în
dreptățit ca se vorbească și si f uncționeze 
în numele poporului. Și dacă un atare 

- parlament se ferește — precum de ani 
îndelungați și parlamentul d-voastră face 

; si verosimil așa vrea se facă și pe viitor 
— ca si primească votul universal direct 
egal și- secret, ca bază la alegerile electo
rale, atunci acel parlament merită, ca se 
fie șters cu orl-ce instrumente. Situația 
de drept a unul atare parlament, că o 
situație usurpată, și usurparea fie ori-cât 
de veche nu poate fi isvor de drept. 
Prin urmare găsesc foarte cu cale, că to- 
vareșii noștri din Ungaria iau posiție con
trară parlamentului și votul universal di
rect, egal și secret să-l primească de acolo, 
de unde-l pot să-l primească. ... Șl nu 
zăbovesc a declara, că subscriu, întreaga 
judecată, ce o are Fejervâry, ministrul- 
prezident al dumniavoastră despre steri
litatea și lipsa de orl-ce idei a parla
mentului.

Doresc se-șl poată îndeplini programul, 
ce are se facă din Ungaria stat modern, 
ceea-ce despre Ungaria de azi nu se poate 
afirma.

Cu deosebită stimă:
Babei.

Fie-cine trebue se recunoască vorbele ve
stitului șef al milioanelor de socialdemocrațl 
germani. Inse numai coaliția nu recunoaște 
acest lucru, căci el îl trebue comandă ma
ghiară, iar poporul poate se zacă mal de
parte în neajuns și miserie. Dar orele de 
Domnie ale coaliție sunt numărate. Social- 
democrația va mătura aceste bestii în formă 
de om din drum și va scăpa poporul din 
ghiarele asupritorilor și- jăfuitorilor din coa- 
lițiune.

K.oșii'laî LAtuți.
în ziua U ?-oc;nyr;e coaliția a con- 

chcirat o adunare în Pecs (Cinci biserici), 
la care adunare a^niers apponyf
fB Dar’ acolo au pățit-o pe

negândite.
Tovarășii în numer de câteva mii, au 

aranjat demonstrațiunl mari contra kossuth- 
iștilor și îndeosebi contra Iul Apponyi, care 
a mers acolo ca se organiseze partidul kos- 
suthist. Tovarășii au atacat pe Apponyi cu 
petri. Au nimerit pe vizitiul lui Apponyi cu 
o peatră în ÂLp și pe contele Benyovszky, 
care era în aceeași trăsură cu groful Ap
ponyi.

Adunarea kossuthiștilor a fost necontenit 
întreruptă de strigătele de abzug ale tova
rășilor.

Apponyi abia a putut să-și țină discursul 
în mijlocul strigătelor asurzitoare ale tova
rășilor. In discursul său Apponyi a zis între 
altele, că coaliționiștil încă voesc realizarea 
votului universal secret, dar’ înainte de 
toate trebue creeate garanțele statului na
țional maghiar unitar și numai după aceea 
trobuesc conduse masselc în șanțurile con
stituției.

După aceste credem, că dlul Apponyi. îl 
va trece pofta de a mal merge în provin
cie ca se mal înșele poporul cu glasul seu 
dc primadonă, căci în alte locuri va păți-o 
și mal bine.

Bătaia dela Pdcs.
Organul central al partidului nostru „Nep- 

szava“, vorbind despre cele petrecute la 
Pecs (Cinci biserici), scrie următoarele:

„Vagabonzii înșelători al poporului cari 
stau în fruntea coaliției au spus până acum 
eă el represintă Ungaria, că majoritatea 
poporului maghiar ține cu el.

Și afirmarea asta, ca toate cuvintele lor, 
a fost o iniciună obraznică. Nu-I trebucsc 

poporului acești mișel notoriei, acești je- 
suițl în tricolori. Poporul îl urește, îl dis- 
prețuește și-I scuipă. S’a dovedit asta la 
Pecs.

La Trena li-s’a dat cu piciorul acestor 
mizerabili, pentru-că nu se poate încrede 
nici Coroana în niște vînzătorî de programe. 
S’au dus deci ticăloșii să-și spele rușinea și 
noroiul între popor.

S’au înșelat însă acești găinari. Poporul 
din Pecs s’a întors cu scârbă dela el și 
nici n’a voit se-I lașe se între în oraș.

Lucru grozav s’a petrecut. Poporul ora
șului Pecs n’a voit să se delecteze în je- 
suițil trelcolorl.

Poporul n’a voit să asculte glasul de harfă, 
dulce sunător a primadonei (Apponyi) mas
culine a Ungariei. Grozav!

S’au întâmplat însă lucruri și mal grave, 
Lava ferbinte a urel poporului a inundat 
strada pe unde erau să între jesuițil. Furia 
poporului a împrăștiat cum împrăștil pleava 
ceata de 300 polițiști călări pe cari coali
ția i-a adunat de prin cârcjume beți și i-a 
postat acolo în chip de —- banderiu.

Triumful din Cluj.
Conducătorii „națiune!" adecă au avut o 

strălucită primire în Cluj; scriu foile coa
liției. Și noi ne mirăm de așa strălucită 
primire, de care a avut parte Apponyi și 
alți deputați la adunarea din Cluj. Inchi- 
puiți-vă!

Au fost înconjurați de un impozant ban
deriu, dar nu însă din poporul ce-I aștepta, 
ci din polițiști și cătane.

Adecă de ce nu? Nu e frumos a face 
banderiu, din cel cu uniformă și cu zăngă
nit de săbii?

Nu au fost îngrijorați conducătorii „na
țiune!", că nu vor fi primiți cu triumf și cu 
brațe deschise, deci să nu presupună nimeni, 
că pentru asigurarea ordinel au venit cel 
80 de polițiști, 200 jandarmi, 70 călăreți 
și trei compănii de husari. Nu! De fel nu! 
Așa n pretinA cinstea

Apponyi și scțb n’au fost fricoși, dovadă.
I sosii c>j ’^eaul dinspre Fesb.i, ci c ■.

cel dinspre Arad, când peronul era plin nu
mai cu polițiști.

Și să nu 4zl.fi^4jte_un asemenea triumf? 
JSi’ totuși foile coaliției vorbesc numai de 
triumf.

Programul guvernului.
Ministrul-president baronul Fejervâry a 

desfășurat înaintea unei deputațiunl a ale
gătorilor din cercul II. al Budapestei pro
gramul guvernului. Discursul-grogram, cetit 
de Fejervâry, este foarte lung și se estinde 
detailat asupra tuturor chestiunilor. Eată în 
estras acest program:

Guvernul a introdus noul chestiuni în pro
gramul seu, acomodate pentru descurcarea 
constituțională parlamentară a situației și 
pentru restabilirea armoniei în voința na
țională isvorită, din recunoașterea necesită
ților ardente ale țerel, și între voința Re
gelui. Programul’ guvernului sau câștigă 
majoritatea in dietă și atunci criza consti- 
tuțiunel a dispărut, sau nu câștigă majori
tate și atunci va urna disolvarea dietei și 
apelare la voința națiunel (alegeri noui).

Programul a obținut sancțiunea prealabilă 
a Coroanei, car’ procedura guvernului pen
tru câștigarea majorității, pentru^ progra
mul lui e pe deplin constituțională și par
lamentară.

Fejervâry demonstrează apoi prin legc.și 
prin citațiunl din Andrâssy și Deak, că dis- 
posițiunca asupra limbcl în armata formează 
un drept suveran al Regelui și cnumără di
feritele prctcnziunl naționale, împlinite de 
Coroană.

Urmează în detail punctele dc program:
Primul c votul universal, secret, după co

mune și nemijlocit. La rcalisarca lui vor 
fi luate cu grije în cumpănă „cautclc ofe
rite prin interesele de stat și naționale". 
Toți cel-ce atț împlinit 24 ani fi știu scris 

I și ceti, vor avea dreptul de vot. Prin acea-
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sta numărul alegătorilor va fi de trel-ori 
așa de mare ca acum.

Pe terenul militar Majestatea Sa a mărit 
deja și până acum revindicațiunile naționale. 
Cultivarea ofițerilor în direcție națională 
maghiară stă pe o bază largă. Majestatea 
Sa a ordonat deja introducerea limbel ma
ghiare ca limbă esclusivă de propunere și 
examinare pentru o mare parte a obiectelor 
de învățământ în școalele militare.

Transferarea oficerilor maghiari la regi
mentele ungare e în curgere. La instituțiu- 
nile militare să primesc acte redigiate în 
limba maghiară. Corespondența maghiară a 
autorităților și instituțiunilor militare aus
triaco cu autoritățile și instituțiunile militare 
și civile ungare e fapt împlinit. Prerogati
vele limbel maghiare în armată sunt asigu
rate. „Am pus pond pe executarea cu grije 
a disposițiunel, care are de scop distinge
rea puternică a limbel maghiare de celelalte 
limbi, anume naționalitățile ungare — deși 
limba lor maternă nu e maghiară —- în 
serviciul militar vor fi educate și instruate 
în limba maghiară, dacă pe lângă limba lor 
maternă știu și ungurește. Și de oare-ce 
programul nostru asigură în învățământul 
poporal pe lângă instrucția obligată gratuită ' 
și instrucția cu succes a limbel maghiare, 
aceste două disposițiunl împreună vor avea 
ca urmare în timp previzibil că în partea 
ungară a armatei limba de educație -și in
strucție va fi escluziv cea maghiară". Che
stiunea insigniilor încă va fi regulată cores
punzătoare dreptului ungar de stat. Progra
mul guvernului se va mișca în chestiunile 
militare — ca și în toate chestiunile — în 
cadrele art. de lege 12 ex 1867. In pro
gramul militar al guvernului se mal află 
sistemizarea serviciului militar de 2 ani și 
revizuirea legei de aperare. în genere gu
vernul se nizuește la realizarea grabnică ” 
a programului eomisiunei de 9 pe întreagă , 
linia.

Pe terenul economic — ca în toate che- i 
stiunile — guvernul «kt pe 
Guvernul e pentru susținerea comuuiunoi , 
■-fi.uab 1 lustrin pâr:*. In anul 1917. când | 
apoi se va putea introduce 'teritorul vama!'>4Z-'‘ 
independent, dacă va fi corespunzător îm
prejurărilor de atunci.

■ Guvernul va urma pe terenul interior eco- 
eomî'îT <> politică agrară în stil mare. Gu
vernul va^glrijy ca statul se cumpere, com
plexe mari de moși'f. șă le parțeleze și se le 
vîndă economilor mici. > Idlpșiile fundațiunilor 
publice vor fi date pemuiifanlîn arândă 
economilor mici. Guvernul se va îngriji uo 
ușurarea sarcinelor (datoriilor) ce apasă pro
prietățile mici și de mijloc. Se va crea apoi 
industrie mare de fabrici și va urma tot
odată regenerarea industriei mici. Guvernul 
mal are un program bogav de investițiuni, 
ca regularea apelor, canalizări, etc.

Pe terenul social: revizuirea legei indu
striale, $corporațîunl industriale obligate, .re
gularea raporturilor de drept ale muncito
rilor, ale oficianților privați și ale împiega- 
ților comerciali, regulnrea penziunilor și a 
raporturilor de drept ale oficianților agro
nomici și silvanall și ale muncitorilor agro
nomici și silvanall; scut și instrucție pe 
seama copiilor dc muncitori, educație gra
tuită pentru cariera industrială, îngrijire pe 
scama muncitorilor în caz de boală, nefe
ricire, hetrâneță și invaliditata, spitale pen
tru muncitori etc., precum și luarea servi
ciului sanitar în îngrijirea statului.

Pn terenul justiției: regularea dreptului 
privat, reforma procedurel procesuale civile, 
revizuirea codului penal, revizuirea legei 
comerciale, regularea asociațiunilor și asi
gurărilor, estinderca liberărilor dc cxecuțiunc 
și revizia legei de uzură.

Pe terenul financiar: reforma dărilor di
recte și a dărilor de consum, asigurarea mi
nimului de existență, ușurarea sarcinilor 
pentru economii mici, precum regularea și 
ușurarea competențelor stolare și a altor dări 
bisericești.

Pc terenul instrucțiunei publice: introdu
cerea instrucției poporale generale obligate



gratuite astfel, că susținătorii de școale vor 
li despăgubiți din budgetul statului pentru 
«heltuelile lor școlare, „Una din nizuințele 
noastre cele mal importante va fi îndreptată 
într’acolo, ca instrucția limbel statului în 
școala poporală să fie însoțită de succes de
plin, în interesul bine priceput nu numai 
al statului ci și al cetățenilor de limbă ne- 
maghiară."' îmbunătățirea salarielor învăță
torilor. Revizuirea legel pentru școalele po
porale. Cualificație generală de stat pe 
seama învățătorilor: ștergerea preparandiilor 
confesionale.

In fine: esecutarea §-ulu! 3 al art. de 
lege XX: 1848, statificarea administrației, 
pragmatica de serviciu pe seama oficiantilor, 
gi asigurarea independenței politice a ofician- 
ților.

Regularea salarielor funcționarilor de stat, 
municipali și dela căile ferate.

Susținerea raportului frățesc cu Croația.
Susținerea raportului existent cu statele 

aliate, precum și raporturi amicale cu cele
lalte puteri.

La fine accentuează, Fejervâry din nou 
aderența nefrântă la tranzacția din 1867.

Lupta pentru votul 
universal.

Adunări pentru cucerirea votului univer
sal s’au ținut în următoarele locuri:

19 Noemvrie:
Felegyhâza, Nagykbros, Segedin, Hod- 

mezovâsârhely, Szabadka, Baja, Zombor, 
Ujvidek, Gâdoros, Sâtoraljaujhely, Paks, 
Mocsa, Ujpest, Ujvâr (Temes m.), Csâkovâr, 
Doboca (Gbmor m.)

In 26 Noemvrie.
Cegled, Hatvan Szolnok, GybngyȘs, Eger, 

Bekescsaba, Oroshâza, Arad, Timișoara, 
ChAbinda-mare, -Beclcherecul-mare, Lugoj, 
Verșeț,. Halaș, Anina, Mezotur, Igmandu- 
mare, Jecsa-mare, Biserica-albă, Csanâd- 
Apâtfalva, Zomboru-mic, Putnok, Sajdszent- 
peter, Kecskemet, Bogaros, Bajmok, Csanta- 
ver, Bâcsalmâs, Felegyhâza, Paks. Zombor, 
Eperjes, Losoncz, Kapos, Csap, Somfalva, 
Bâcs-Monostor, Bâcs-Bakod, Kisber, Aranyos.

In ziua de 3 Decemvrie se vor ținea adu
nări în : Miskolc, Kassa, Ungvâr^ Debrețin, 
Oradea-niare, Cluj, Mureșvașarheiu, , Sibiiu, 
Brașov, Reșița, Mezdkovesd, Alsdâbrâny 
(Borsod m.),’Zsombolya, Szekszârd, Makd, 
Kis-KOrbs, Zilah, Beclclierecul-mic, Pacser, 
Moravița-betrână, Harta, Szigetujfalu, Ri- 
tzingen Csâkovâr, Batorkeszi, Sarospatak, 
Nagymihâly (corn. Zemplen), Szekesfehervar, 
Sânmiclăușul-mare.

In ziua'de 10 Decemvrie se vor ținea adu
nări în : Jâszbereny, Kaposvâr, Szigetcsep, 
Pecs, Șopron, Tolna, Zenta, Nyitra, Nemet- 
Prona, Fflldeâk, Gyor, Lelle, Mezocsâth, 
Nemesbikk (Borsod m.), Billed, Vecses, Kis- 
vârda, Szerednye, Torontâl-Torda, Szatmâr- 
Nemeti, Szigetszentmârton, Foldes, Torbk- 
szentmiklds, Sorqksâr, Esztergom, Nemet- 
Bencsek, Pozsony, Berettyo-Ujfalu, Csanâd- 
Apâtfalva.

In ziua de 17 Decemvrie în: Șoroc.șar, 
xNyiregyhâza, Mezokbvesd.

In ziua de 24 Decemvrie în: Erzsebet- 
falva, Szigetvâr.

De-ale partidului.
Invitare!

In ziua de 26 Decemvrie nou se va ținea
în iMfjoj o

Conferință oercualâ
a comitatului Caraș-Sevcrin, la care con
ferință sunt invitate a lua parte toate or
ganele din comitat.

Orcanul partidului nocial- 
democrat din Dațjoj.

Revoluția în Rusia.
Poporul a învins. Țarul a dat un mani

fest în care contele Witte e numit ministru 
preșpdinte, recunoaște duma, ce se va în
truni de corporațiune leglferatoare, primește 
programul liberal, dă constituție.- în Rusia 
deci se arată zorile unei noauă ere și acea
stă noauă eră c legată do Witte, fiindcă e 
munca lui.

Cel-ce câștigase biruința diplomatică din 
Portsmouth, și-a dat toată silința, ca se în- 
covoaie voința țarului, ca poporul să-și ca
pete drepturile.

Manifestul țarului este:
îndatorăm pe guvernul nostru ca se ese- 

cute voința noastră neschimbată în urmă
torul mod :

1. Să se dea poporului temeiurile neră
sturnate ale drepturilor politice, cari îșl au 
isvorul în libertatea confesională, a cuvân
tului și a întrunirii.

2. Clasele poporului cari nu luau până 
acum parte la alegerea- de duma, se vor 
împărtăși și ele de acest drept.

3. Fără învoirea dumei nu se va putea 
face și aplica legi.

Această constituție a venit prea târziu. 
Nu mal e putere, care ar putea stăvili pro
cesul de disolvare, nu e de ajuns libertatea 
cuvântului, poporul nu mal cere, ci pretinde. 
Cere libertate deplină a presei, dreptul de 
liberă întrunire, guvern responsabil și nimi
cirea atotputernicului țar. Nicolae Romanov 
și-a tras seama prea târziu. Poporul nu se 
oprește. ÎI trebue sânge, moarte, jertfe. 
Rîur curge sângele, nici o regulă nu e în 
Rusia. Trupele armatei pușcă una asupra 
alteia; Finii s’au răsculat....

Petersburg, în cercurile guvernamentale 
se vorbește de dictatură. In oraș s’au îm
părțit iar proclamații revoluționare.

Cazan. Pe drumul Voscresenkaia au fost 
mari vărsări de sânge. S’a pușcat asupra 
tribunalului; foarte mulțl au fost răniți, 
între cari mal mulțl școlari de gimnasiu. 
Sara au fost mari jafuri. Un martor ocular 
spune, că au furat și jefuit chiar și sol
dați!. Polițaii și Cazacii au pușcat asupra 
mulțimii paclnice fără ca se fi avut vre-un 
motiv. i

Minsc. Infanteria a 'fost silită de mal 
multe-orl se dea foc. Patruzeci de oameni 
au fost omorîțl și foarte mare e numerul 
răniților.

Varșovia. Săptămâna trecută au fost mari 
adunări poporale, cari au fost împrăștiate 
de poliție. Șapte persoane au fost împușcate 
mal mulțl răniți.

După ameazl n’au mal umblat patrulele. 
Nu peste multă vreme mare mulțime de po
por parcurse străzile cântând. Bucuria era 
foarte mare, s’au ținut vorbiri și s’au îm
părțit proclamații. i

Sara orașul a fost iluminat. Pe piața di
naintea teatrului s’a adunat nespus de mare 
mulțime. Orchestra a cântat pe balconul 
teatrului. Mulțimea a rugat pe șeful de po
liție, ca se sloboadă pes osândițil politici. 
Patru sute de persoane au și fost slobozite. 
Mulțimea cerea înse, ca toți se fie slobozițl 
și atunci veniră Cazacii și se încinsă o 
luptă între ci și mulțime, în care șease- 
sprezece oameni au fost oyiorîți, iar 23 greu 
răniți. I

Odesa. Studențimea a. percurs de-alun- 
gul orașul și înaintea poliției s a ciocnit cu 
polițaii cari au împrăștiat mulțimea. întreagă 
noaptea au fost persecuții dc jidovi. în 
strada Dalniczki, studenții au alergat în 
alterarea Jidovilor cu revolvere și bombe, 
în galop a venit o companie dc infanterie 
cu porunca se puște asupra studenților, dar 
militarii au refusat. Atunci iute veni o sot- 
nic de Căzacl.

Infanteria a ajuns fața n fața cu Ca
zacii, a dat foc și jumetate din trupa dc 
Cazaci s’a răsturnat dc pe cal, ceilalți au 
luat-o la fugă.

Petersburg. Vestea, că în Finlanda s’a 
proclamat republica, a produs aici mare 
spaimă. Partidul revoluționar a adunat pen

tru sprijinul muncitorilor 100.000 ruble. Pe 
mâne se așteaptă promulgarea legii de 
presă, care s’a prelucrat la porunca lui 
Witte,

Censura s’a șters.
Moscva. înmormântarea șefului muncitori

lor Baumann s’a terminat cu scene înfioră
toare. Sara la Hore cam o miie de mun
citori s’au dus înaintea scoale! de cavalerie 
unde au fost încvartirațl Cazacii.

Banda neagră — așa le zice — deodată 
a început să puște. Publicul căuta se fugă 
în toate părțile.-Se auzi apoi glas de trim- 
biță și din ușile și ferestrile școalel de ca
valerie plumb! înflăcărați căutau pepturl de 
muncitori. Au murit 6 oameni, iar 60 au 
fost răniți.'

Odesa. Jidovii speriațl de pe ferestrile ca- 
seler lor aruncau bombe asupra soldaților, 
cari se apărau cu pușca. Mulțl au fugit pe 
corăbiile din port. Hotelurile sunt pline. 
Căruțele Crucel roșii sunt pline de răniți. 
Canalia e prevăzută cu drugi de fer, cuțite 
și revolvere.

Casele jidovilor săraci au fest dărîmate 
pân’ la pământ. Jafurile sunt la ordinea zi
le!. Au fost omorîțl în Odesa mal mulți de 
400 jidovi.

București. Oameni sosiți din Chișineu vor
besc lucruri înspăimântătoare despre eveni
mentele de acolo. Canalia la care s’a ală
turat polițiști îmbrăcațl în haine de femee 
și țăranii, a pus mâna și e stăpână pe gară. 
Cele mal multe case și prăvălii au fost 
pustiite. Orașul a fost în flăcări. Jidovii au 
fost scoși din ascunzătorile lor și aruncați 
în foc. Revoluționarii au luat dela soldati 
tunurile și au început se bombardeze ca
sele Jidovilor. Autoritățile nu se văd pe 
nicăirl.

Kronstadt. MateloțiI s’au răsculat contra 
ofițerilor, cu ajutorul cărora s’au trimis 
regimente pline de gloanțe din cap până în 
picioare.

Matrozii și răsculațil au primit pe colone
lul din KițiVi'SxU.dt yu atac de baionete; o 
parte din soldați se dădu atunci pe partea 
resculaților. MateloțiI au ocupat corabia de~ 
resboiu, bombardează orașul și au devastat 
arsenalul.

S’au răsculat'și tunarii. Au dat foc în 
mal multe părți. Cincisprezece străzi au ars. 
Orașul e tocmai ca și un câmp de luptă. 
MateloțiI beți jefuesc, devastează; ei au 
omorît între chinuri grele și o parte din 
oficeri.

— Fortăreața din Kronstadt e în mare 
parte în mâna resculaților. S’a întrerupt,, 
ori-ce legătură de telefon, telegraf etc. 
Cansa acestei răscoale e nedisciplina mate- 
loților.

Pe străzi a fost o grozavă luptă de tu
nuri. Răsculațil au puștl-mașinl. Admiralul 
Nikenov în continuu cere ajutor.

In Basabia a isbucnit foamete. Nume
roase familii, ascunse de frica revoluționa
rilor, sufer de foame. Din toate orașele 
Basabiel au sosit în Brăila și Galați multe 
familii ovreeștl.

La Ismaila ard și acum depositele de 
lemne. Foarte mulțl oameni din acest oraș 
au înebunit de groaza măcelurilor din zilele 
trecute.

In noaptea de 10 spre 11 Nov. a isbuc
nit revoltă mare în temnița din Chișinev. 
Revoltați! au dat foc temniței. Trupele ve
nite pentru sufocarea revolte! au dat mal 
multe salve, omorând mal mulțl arestanțt și 
rănind și mal mulțl.

La Kiew în urma măcelurilor și devasta- 
țiunilor fioroase, cărora au căzut Ovreii 
victimă, au ajuns mii de familii în mizerie. 
Numerul celor morți și răniți o prețuit la 
4000 oameni. Paguba pricinuită din deva- 
stațiunl e de mal multe milioane.

In Schmerynk au fost ruinate total pră
văliile negustorilor ovrei. Ovrei au fost pre- 
tutindenea omorîțl.

Orășelul Bogopol din guvernamental Kicrv 
a ars până In temelie. 10000 dc persoane 
au remas fără adăpost./

Un fugar din Odessa povestește, că ci a
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văzut în cimiterul din Odessa 412 cadavre 
de- Ovrei mutilate în mod îngrozitor.

In Wladivostok s’au răsculat reservistil, 
cerând eliberarea lor din armată. El au je
fuit mal întâiu bazarul, apoi magazinele din 
oraș, mal ales cele de rachiu. După-ce s’au 
îmbătat, au dat foc orașului. Tot orașul s’a 
prefăcut în o mare de flăcări. Cea mal fru
moasă parte a orașului a devenit scrum și 
cenușe.

în prima zi au fost uciși 300 demon
stranți. La revoltă au luat parte și matrozi 
și artileriștl. Situațiunea poporului e de 
tot desperată. E pericol, că va urma foa
mete mare.

Mare adunare revoluționarii la Petersburg. 
La 17 Noemvrie au ținut farmaciștii gre
viști din Petersburg o mare adunare, în 
care s’a pretins eliberarea farmaciștilor 
arestați pentru motive politice. S’aluat'apol 
la desbatere situația generală politică. Ora
torii au provocat pe cel prezențl se pro
clame ca necesară o noauă grevă generală, 
pentru-că guvernul și-a călcat promisiunile 
făcute la 30 Octomvrie. Oratorii au atacat 
vehement pe Witte, care vrea se seducă 
pe muncitori prin promisiuni goale. Iar con
tra țarului încă s’au rostit discursuri vehe
mente.

S’a constatat, că guvernul nu se mal 
poate încrede în armată. Matrozii revoltați 
dela Kronstadt au fost declarați de eroi al 
.libertății.
! S’a proclamat ca ideal de stat republica 
socialistă. Un orator a arătat, că nu-i sufi- 
Șcientă greva generală paclnică, ci e nece- 
isară și o revoluție înarmată.
I Toți oratorii au fost aclamați cu entu
ziasm din partea mulțime! adunate în număr 
de mal multe mii.

Demoralizarea în armată. La 17 Noem
vrie n. 50 Cazaci beți, sub conducerea 
unul ofițer, au dat năvală asupra unei case 
private din Moscva ea să o jefuiască și au 
demolat-o.

Gendarmcria și poliția au reușit cu mare 
greutate să înfrângă -ceata de Cazaci beți. 
Mulțl Cazaci au fost greu răniți, alții s’au 
rănit căzeiîd' de • cal.

Cronica.
— Justiție de clasă. In numărul 

dela 15 Noemvrie 1903, al Adevărului a 
apărut o scrisoare a fratelui losif Stertz 
din Covasinț prin care pune în adevărată 
lumină pe Nicolae Schauer membru al con- 
gregațiunel. Prin această scrisoare tovarășul 
Stercz a arătat nedreptățile comise de Schauer 
față cu muncitori și cum a abuzat de în- 

, crederea concetățenilor săi. Schauer a făcut 
proces de presă și la 18 Noemvrie s’a per- 
tractat înaintea curții cu jurații din Buda
pesta acest proces, Tovarășul Stercz a fost 
condamnat la 2 luni închisoare și 20 co
roane amendă în banf.Oare prin aceasta s’a 
reparat onoarea lui Schauer ?!

Banda neagră. Ca să vadă tovarășii 
noștri cum sug lipitorile din banda neagră 
pe sărmanul popor fără milă, dăm loc aci 
unei epistole pe care am primit-o din Dra- 
gomirești.

Preotul loan Jurca a luat de servitor pe 
fratele loan Zimban, cu o plată de 260 
cor. pe an. Afară de aceasta i-a mal făgă
duit un lanț de cucuruz. Când veni primă
vara sfinția sa a început a tăgădui cucuruzul 
și la urma urmei s’a înțeles cu Zimban că-I 
dă doauă lanțuri cucuruz pc jumătate. Dar 
să nu creadă nimeni, că poate dc pomană. 
O, doamne nu! Ci ca să-I lucre alte doauă 
lanțuri.

La urmă duse și cucuruzul lui Zimban 
în hambarul siu și în loc de cucuruz i-a dat 
făină. Dar cum? Cu 24 coroane sacul, pc 
când prețul făind este numai 13 coroane 
b() jllleri sacul. La urmă îl mal scoase dator 
pe Zimban.

Aceștia sunt slugii Domnului, cari scot 
sernianulul jiopor și măduva din oase. Oare 
ne mal putem încredința unor asemenea 
preoți?!

— Cronje s’a retras acasă. Ve
stitul general bur, Cronje, zilele acestea a 
plecat din America, unde era comandantul 
unei trupe de circus, care a falimentat în 
Anglia.

Acum are de gând să să reîntoarcă în 
țara lui, în orașul Potsheftstrem, unde vrea 
să stea până la sfîrșitul vieții sale. Cronje 
deja s’a împăcat cu stările din țara lui, e 
insă de părerea, că vor trece încă mulțl 
ani. până ce burii să vor împăca de tot cu 
englezii.

— Fiscul orășenesc cerând ier
tare. Pe astă vară în August s’a întâmplat 
că fiscul suprem al orașului Neoplanta în
tr’o vorbire a sa rostită cu ocasiunea unei 
adunări poporale, s’a declarat ofenzator 
asupra partidului socialdemocrat. Din causa 
asta organisația partidului a luat hotărîrea 
să proclame greva pentru muncitori, cari 
erau angajați la zidirea casei fiscului oră
șenesc, S’a decis mal departe că muncitorii 
nu vor relua lucrul, până ce fiscul nu va 
cere iertate dela. conducătorii partidului 
pentru declarația sa vătămătoare. După o 
stagnare de vre-o 3 luni, în care restimp 
mărețul fisc dădea în dreapta și în stânga 
după muncitori, dar în zădar, în fine se ho
tărî să ceară ertare dela șefii organisațiel 
socialiste din Neoplanta, ca să i-să zidea
scă casa.

— Monumentul împăratului Tra
ian. La 10 Maiu 1906 se va desvăli mo
numentul împăratului Traian la Turnu-Se- 
verin pentru comemorarea celor 18 veacuri 
dela colonisarea Daciei prin Romani. Monu
mentul acesta e opera sculptorului și ar- 
chitectului FranasovicI și va fi făcut din 
peatră de Deva, marmoră de Carrara și 
bronz.

— Reserviștii cu optjseptămâni 
— chemați sub arme. în anul acesta 
nu a fost recrutare; drept aceea ablasen-ul. 
de astă, toamnă n’a adus pentru soldați! cu 
trei ani de serviciu libertatea. Dar aceștia 
pot fi ținuți legal numai până în 31 De
cemvrie. Prin urmare era de prevăzut, că 
cercurile'conducătoare se vor îngriji, ca 
înir'alt chip să să întregiască contingentul 
armatei.

Acum să scrie, că la porunca M. Sale 
sunt chemați la serviciu activ rezerviștii, ce 
au servit numai opt săptămâni.

Prin disposiția 'aceasta soldațil cu trei 
ani de serviciu capătă obșitul și pot merge 
acasă. !

— O noauă foaie românească.- 
în Caransebeș a apărut o noauă foaie ro
mânească cu titlul „Renașterea". Dorim mult 
succes.

La congres unde va fi vorbă 
despre ajutorarea noastră nici o 
comună românească, unde a pă
truns socialdemocrația sâ nu 
lipsească, mai ales de aceea, că 
este primul congres Român unde 
să ne organisăm. Să ne revedem 
la Congres!

Din provincie.
Berini.

Din Berini (corn. Timiș) primim următoa
rea epistolă:

Stimaților frați! In veacul al 20-lea, în 
veacul civilisațiunel, ori pc unde umbli, nu 
auzi alta decât vacte și orbii conducători 
păstori nu ne aud și nici nu vocsc să ne 
audă. Fără inimă și Dumnezeu mal sunt 
și el.

După-cum s’a publicat în nr. 8. al „Ade
vărului" în comunei!! noastre Berini, Cerna 
și Stamora-Komână sunt eel mal vinovat! 
de, starea, apăsată a poporului notarul Klre 
și executorul Dobd. Aceștia vezend că lu
crul le stă cam rău și-au dat. demisia. In 
locul acestor dong au venit alțl don! ca li- 
pitorl să ne jefuiască. Au mers la Sândor 
Grecu de unde au luat și perina dc sub 

cap, la loan Crainic au luat cel din urnii 
sac de cucuruz pe care l’a avut, apoi s’au 
dus la casa fratelui Nicolae Sirman unde 
soția iul Ie-a zis, că nu au nimic ce să ia, 
plugul le trebue, grâu, cucuruz nu au, sunt 
săraci încărcațl cu vccsle. Apoi unul dintre 
el a început să înjure, ca un spurcat. Asa 
au mers din comună în comună și au luat 
cea din urmă bucătură din gura poporului 
pentru dare comunală.

Bogaților nu le place, că noi ne organi- 
săm, ci sunt representanțl și viriliștl. Popii 
nu plătesc dare de comună și au’ votat cu 
bogății contra săracilor. Au adus aceste trei 
comuni în neajuns. Berinu a avut în spar- 
casa 300 coroane și representanțil nu știu 
cine i-a scos.

Ați mal auzit așa ceva? Acum vin la 
mine, că eu să le fiu chinez, eu însă nu 
pot să primesc bicheriile lor, dar nici nu 
pot să pun jurământ cum le place lor și de 
aceea nu primesc.

Pentru cele scrisă în rubrica aceasta tot 
poporul este resposabil.

Cu frățietate:
Petru Marincu.

Posta redacției.
I. C. Frimu, București. Am primit. 

Mulțumesc. Ce este cu celelalte? G. A.
P. G., Lugoj. Poezia va apare în nu

mărul viitor.
N. Grecu, Szintye. Abonamentul 

Fam primit, acum ești în regulă pe un an 
întreg.

A apărut
CALENDARUL

S?ADENERULUU*
pe anvl 1900. 

și se află de vânzare la:
Librăria

Budapest, VII., Nydr-uteza No. 1.

CALENDARUL „ADEVERULUI"
are un cuprins de 80 pagini și conține ur

mătoarele :
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— Programul partidului socialdemocrat din 
Ungaria. — Statutul organic al partidului 
socialdemocrat din Ungaria. — Proletar. 
Poesie de Ada Negri. — Moș Mdrtin. Poveste 
de Al. Vlăhuță. — Revoluția în Rusia, cu 
mai multe ilustrațiuni. —• Moment de revoltă. 
Poesie de D. Th. Neculuță. — Cum să ne 
organisăm. (îndrumări). — Viața lucrătorului 
în țările civilisate. — Oamenii Domnului. 
Poveste de I. Neaga. — Cugetări. — Scala 
timbrelor. — Tariful de poștă. — Târgurile 
de țară.

Afară dc acest cuprins este calendarul 
împodobit cu 14 ilustrațiuni din viața mun
citorilor.

Prețul unui Calendar este:

50 filleri.
Dacă să comandă IO călindare pe o 

singură adresă, atunci prețul unul Ca
lendar este:

45 Alieri.
Banii sunt a să trimite pc adresa:
Adevărul (Glasul Poporului)

Budapesta, VII-, Nydr-u. 1, 
llugăm pe frați ca, să să grăbească cu 

comandarea Calendarelor, căci cea maț 
marc parte din Calendare sunt vândute și 
mal târziu nu le vom putea satisface dorin
țele dc a Ic trimite Calendare. ------------- --- - - - - -.. - .... .... .... .......... ' - ...
Tipografia BVilăgosr:ig“ r.-t., Budapesta, Nydr-u. 1.


